



## 唉！谁知我忧愁

泽国二中七(9)班 叶文欣

成长犹如一艘小船，或潮平两岸阔，风正一帆悬，或惊涛拍岸，卷起千堆雪。成长的烦恼，把我的这艘小船推向成长的风口浪尖。

## 混世魔王 小弟

成长的小舟缓缓驶进少年

“妈妈！ 妈妈！ 是我妈妈！！！”我和小魔王又在争风吃醋。闭嘴！母亲大喝一声，我欲做鸟兽状逃离。站住！母亲怒目圆睁，瞪了瞪这个，又瞪那个。蓦地，我脑子莫名地叫起了警笛，这小鬼肯定又有馊主意。我想起自己多少次栽在他这甜腻的笑意里。果不其然，就为一颗巧克力，争得个头破血流，看看隔壁，在妈妈念经时，某小魔王眨巴眨巴水灵灵的大眼睛，小跑过去扯扯母亲的衣摆，做撒娇状：妈妈，我也不想跟姐姐吵，可人家好久没吃巧克力了嘛。听听那嗲声嗲气的腔调，还有那嘟起来了的小嘴。我鸡皮疙瘩都掉了一地，心中暗自鄙夷：嘿，今早不是刚吃了吗？可母亲的心却被萌化，大手一伸，将我垂涎三尺的巧克力送到了弟弟口中，还板着脸教训我：

多大的人了，羞不羞，还跟弟弟争吃的。这分明是唐僧转世嘛。弟弟竟向我做了一个奸计得逞的手势。真是气煞我也！

恼之逆天！

## 唐僧 老妈

成长的小艇，慢慢地驶进青春期

人人青春期就叛逆，于是乎，为人母，我也要让你懂理识仪。自从我去了某个礼仪培训机构，便魔怔了。张口便是：淑女！吃饭要细嚼慢咽。停！你这是赶着投胎啊！闭口：抬头挺胸手放好！我和父亲都在心中默默吐槽：老妈（老婆），你咋不淑女呢？但迫于母亲的权威，我们都敢怒不敢言，只得垂眉低首默哀。苍天，让这场革命风暴早点结束吧。但瞧着老妈这盎然的兴趣，哪里有停歇的意思，于是我们父女俩只得陪着笑脸，假装认真地训斥。唉！老妈啊老妈，整个唐僧转世是于乎，我的生活中早聆讯，晚教导，这忧愁、这烦恼便如李后主笔下的一江春水。

彼时彼刻的我，正如那木心所言：我是一个在黑暗中大雪纷飞的人啊！

烦无止境！

## 坑女儿的老爹

成长的苦舟徐徐驶入学海

时间就是金钱，你妈我每天花钱如流水般为你的学习服务，你倒好，耳中充斥着母亲如出一辙的话语，父亲刚出声：孩子嘛，总要……还未说完，妈妈矛头直指老爹：你倒轻松，整天捧着个手机，哼！老婆大人，小的我讲错话了，咳咳。老爹的语气顿然严肃，房间里一片诡异：奉天承运，女王诏曰：罪女叶某某成绩太差，明日午门问斩。母亲噗嗤笑了。老爹竟临阵倒戈，惹不起躲不起啊。谁知一会儿工夫，房门被老爹敲开，收到了一份不公平条约：上课走神等不良行为，男子单批（评）；若违反家规班法，女子单打，成绩不理想，男女混合双打。字迹分明是老叶的。老爹啊老爹，你我不是盟军吗？昨落井下石！

成长的小船载满了酸甜苦辣，这些过往的记忆，如同一缕缕过滤的阳光，总能带给我无限的温暖和爱。

市实验学校颜颖峰点评：

作者文字活泼生动，将家庭中几个生活画面描写得活灵活现。作者尤其擅长对话、神态描写，仅仅几个对话之后，家庭融洽的氛围，母亲慈爱唠叨、父亲幽默风趣、弟弟小魔王的形象就都跃然纸上。几个生活场景的拼凑，体现了家庭生活的温馨和睦，而作者俏皮的语言风格，贴近生活却并不俗套，这一份对家的爱意极易感染读者。

## 月依旧，人不再

贵庄中学七(2)班 江嘉欣 指导老师 陈林丹

小时候，爸妈总是很忙，我常去外婆那里住。

外婆家有一个院子，角落里栽了棵槐树，树下放了一把摇椅，周围围了一圈篱笆，上面零星地缠着几朵紫藤花。记得那是六岁的夏夜，吃完晚饭，我就和外婆坐在槐树下乘凉。黑天黑幕似的天幕上，月亮仙子闪着她灵动的双眸深情地看着我。她是那样迷人，将温柔送似一张银色的网，网住了田野，网住了池塘，也网住了我的心。

晚上，外婆提议去逛商场，我找了一个理由搪塞过去。在阳台上，皎洁的月亮嵌在天空之上，柔和的月光照亮了一小块地方，在黑暗中显得极为突兀。我呆呆地望着月亮，出了神。月亮真好看啊！可惜外婆没有在，噢，她有更重要的人要关心呢！耳边仍是蝉鸣与蛙噪交汇而成的轻音乐，让人不由放松下来。我躺在外婆怀里，听着她唱的小曲，痴痴地望着月亮，闭上眼，沉入梦乡。一切像童话故事那般美妙，让人心悸。

我还是喜欢看月亮，不过我明白，月亮缺了还会再圆，人走了就不会再来。

市实验学校颜颖峰点评：

作者将前后两次赏月的心境进行了对比，月亮依旧但心境不在。外婆对待我和舅舅的女儿是两种截然不同的态度，我对外婆是惺惺相惜之感，外婆对我却不如从前关爱。前两次对月亮的描写是本文的亮点，第一次赏月时温柔的月光网住了我的心，第二次赏月时，柔和的月光却只是照亮了一小块地方，在黑暗中显得极为突兀。

一下高铁，我来到目的地，外婆牵着一个小孩来迎接我，是一个标致的小姑娘，后来知道那是我舅舅的女儿。快点，快点！外婆向我招手，这是小开心，才五岁就会说英语了呢！一年下来学费要好几万嘞，不过还是她聪明的缘故。我点头并且报以微笑。整理好行李后，外婆又把小开心拉来唱歌跳舞，嘴

## 我的女强人老妈

市三中七(5)班 洪扬 指导老师 马爱丽

要说有谁上得厅堂下得厨房，护得家，闯得江湖，我肯定举双手投票，为我老妈点赞。

都说女人是水，男人是山，我妈可不是一般的女人，她呀，长得就不水灵，她有着小麦色的皮肤，在阳光下烁烁发光，一双大眼睛里有星辰，嵌在标准的瓜子脸上，好比银河一般有迹可循。迈开步就如冲锋风火火动感十足，那一头又长又茂密的酒红色长发随之飘舞起来，一点都没有江南女子的婉约。

妈妈是一个强势的人，上至父亲下至弟弟，她统统要管。每天早上，天边微微露出些光，妈妈便一把掀开爸爸的被子，督促他早早地去晨练，然后极快速到我房间，拉起我，喊我赶紧去读单词，转眼间早餐已上桌。弟弟也被她搞定，拿着汤匙了。真是奇怪，这些招数怎么练的，在我朦胧的双眼中，一切就绪，餐桌上她还给爸爸安排今天的任务——她像一个陀螺一样转着、忙碌着，真让我心疼。只是，有一个后遗症很严重，一旦她出差，那就糟了，我上学肯定要迟到。

妈妈不服输，自从听说要抓住家人的心，就要先抓住家人的胃。以后，她每日向姑丈请教厨艺。那一段日子，我和弟弟迷上了薯条，她为了将油炸土豆练到媲美肯德基薯条的地步，每日三餐不厌其烦地实践操作，直练得炉火纯青。其间，我们吃得辛苦，她练得更辛苦，手上常常被烫出好几个水泡，疼得呲牙咧嘴，但看我们吃得津津有味，她又眉飞色舞，全然一副没事人的样子，真是一个倔强的人。

前段时间，我背《春江花月夜》，她下班回来看到我翻来覆去辛苦地读，依然背得颠三倒四，老半天没顺出几句来，直笑我菜鸟。我恼了，便冷冷地说来，你厉害，你背。没想到，她认真看了几遍后，真的背了起来，惊得我下巴都快掉了。放在书桌上我未解决的几道数学小难题，她也手到擒来，兴之所至，竟在边上帮我解说深奥的文言文。哇，太厉害了吧。

有妈如此，幸哉乐哉！

市实验学校颜颖峰点评：

文章欲扬先抑，开篇先点出妈妈并不水灵的外表和风风火火、强势的性格，但行文至后表现的是妈妈对这个家庭的关爱，妈妈认真执着的性格以及妈妈的聪慧。字里行间，无不流露出小作者对妈妈的喜爱和敬佩之意。

## 开出灿烂的伞

市实验学校九(1)班 袁乐怡 指导老师 郑喜微

3月9日下午，阴雨，乡村小诊所里。

人挺少，房间里只有两个母亲和两个孩子。第三位母亲，为我买午饭去了。年轻的母亲带着生病的孩子来挂瓶。孩子还小，带着无邪的天真和撒野的欢乐，东张西望、左顾右盼，从这一边跳到那一边。他的母亲不得不时刻柔声安抚孩子躁动的心。还有一位老母亲，独自一人蜷缩在椅子上。大抵是因为冷，她的缩着脖子，瘫成了一个球，无精打采的腿毛笨拙地翻动着。

这是个寒冷的初春，却挡不住春天的妩媚。我透过窗户望去，寒风将细雨推向世界，所有色彩的妖娆在雨帘中褪去了颜色。只隐隐约约看见点点绿色在空中舞动。柳树的头发已经逐渐生长出来，如同对春天的渴望一样，与日俱增。我焦急等待母亲的到来，旁边那年轻的母亲对孩子温柔的抚慰，顶着我不安的心向上冒，如同初长牙的婴儿，透着一股生机的痛痒。

别着急，你妈妈会回来的。年老的母亲慈祥地安慰我。我知道，我天真地回答，你呢？婆婆，一个人吗？我儿子在外面工作哩。又不是小孩子，一个人也行，就不麻烦他了。

婆婆声音空洞，絮絮叨叨着。

我没有接话。屋子里又安静下来了。只有小孩在邪气地狂欢着。狭小的小诊所里，生锈的病床吱吱咯咯地响起来，在风中摇曳的小门轧轧作响。调皮的孩子用脚摩擦着地面，发出一阵嚓嚓声。我凝视着门口。

蒙蒙细雨把外面的世界变成一面无底的镜子。突然，响起了律动的音乐，远远地向我扑来。是母亲。母亲的高跟鞋，踏在那闪亮发光的路面上，伴着噔噔的响声，落下又弹回。母亲的袜子，在雨水的蚕食下，透着湿漉漉的油腻。她起起落落，露出半边盈着水珠的发丝，飘成了乳白的水汽，袅袅上升，撞到天花板再折回地面，冷得让我颤栗。她从怀里小心提出一袋热烘烘的快餐，塞进我怀中。我一下子感受到了冰凉和温暖。母亲的手，冷得像冷冬寒气向我冲来，完好无损的快餐盒，飞舞着腾腾热气，诱惑人心。

吃吧。母亲笑了，帮我打开饭盒，撕开袋子的包装，又在我膝上垫了块毛巾，细细抚平毛巾的褶皱。她一边守着我吃饭，一边和年轻的母亲有说有笑。孩子馋得一直扭。你家小孩可真皮，跟我儿子小时候一样。年老的母亲开口又闭嘴，没有人理她。

好久好久，分针滴答、滴答地走着，盐水一点一点滴入身体中。饭已吃完，所有人都安静了。

百无聊赖的我开始欣赏母亲。

母亲普通的脸庞，在手机的灯光下明明灭灭，冰凉的水珠浮在发丝间，惹得母亲一个哆嗦。一片黄晕中，她似乎逐渐与柔融为一体，看不清了。那是肉眼看不见的东西，漂浮在我朦胧的脑袋里，似乎是一团温暖而不可捉摸的东西，一片白云、一个光影无形的拥抱、一阵露水在洒过。这一刻，岁月静好，人间清欢。

突然响起孩子的哭闹声：我要吃鸡腿，鸡腿！年轻的母亲连连点头：好好好，先把点滴打了好吗？我还耍牛奶！孩子得寸进尺了。你听话，我给你买熟牛奶，冷的不行。年轻的母亲温柔地迁就着孩子。而那一旁的老母亲，浑浊的眼看了看孩子，嗫嚅着嘴，却什么都没说。

我猛得愣住了。原来，哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。

墙上时钟的分针不停地走着，滴答、滴答……它无数次地转过一圈又一圈，领着无数人，从年轻的母亲到老母亲，从什么都不懂的孩子到大人。可无论多少圈，母亲依然是母亲。妈妈这个词，就是念着也力大无比。

前段时间，我背《春江花月夜》，她下班回来看到我翻来覆去辛苦地读，依然背得颠三倒四，老半天没顺出几句来，直笑我菜鸟。我恼了，便冷冷地说来，你厉害，你背。没想到，她认真看了几遍后，真的背了起来，惊得我下巴都快掉了。放在书桌上我未解决的几道数学小难题，她也手到擒来，兴之所至，竟在边上帮我解说深奥的文言文。哇，太厉害了吧。

下雨了，别淋到雨。她如是说。

市实验学校颜颖峰点评：

小作者一定是个内心温暖、善于观察的人，才能够写出如此温情的文字。文中孩子的母亲、我的母亲、孤独的老母亲形成了鲜明的对比，相同的是，母亲对孩子的那份关怀与怜爱，不同的是，已经年长的孩子可能不再那么依靠母亲，母亲也逐渐失去了孩子的陪伴。三位母亲的言语都很简短，但潜藏着对子女深深的怜爱，这份爱令人动容。小作者用独到而细腻的笔触写出了不同的母亲不同的心境，环境烘托也是恰到好处。文中，作者个人的心境变化更具深意，三位不同年岁的母亲不同的神态，让小作者体会到哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行，其体会不可谓不深刻和独到。

## 隔阂

石桥头镇中学七(5)班 蒋萱仪 指导教师 郭定安

一层层涟漪荡开一圈圈水波。总是在惊涛骇浪后，才会珍惜眼前的美丽晴空。

题记

和母亲，一直处于隔阂之中，就像上海的南京路和南京的上海路，看似亲密无比，但之间的距离只有彼此才懂。

记忆里，隔阂从小学就开始了。

我不喜欢玫红、玫粉等艳丽的颜色，认为那是十分俗气的颜色。但母亲不那么想，所以小学时的我，有很长一段时间背着粉色的书包行走在大街小巷。这令我十分不快甚至感觉失面子，看见熟人我就会躲得远远的。

上了初中，我们的隔阂逐渐加深。

班级里的同学都追求潮流，买新款的衣

服、名牌的鞋，我也忍不住心动。但母亲总以认真读书、别想那些没用的，将我们之间的话题终结。我朝着母亲大声抗议：为什么别人都可以有，我就不能买呢？眼泪不争气地盈满我的眼眶，也不记得当时母亲是怎样解释的，只记得最后是以我的摔门而出结束。

如所有偶像剧的情节，母亲开始变了。她的品味似乎一下子变好了，她的言语似乎一下子温柔了，我反而不习惯了。

后来，我在衣柜里不小心发现了一张诊断书。一大堆我看不懂的医学用语和复杂的断句。这令我十分不快甚至感觉失面子，看见熟人我就会躲得远远的。

上了初中，我们的隔阂逐渐加深。

班级里的同学都追求潮流，买新款的衣

服、名牌的鞋，我也忍不住心动。但母亲总以认真读书、别想那些没用的，将我们之间的话题终结。我朝着母亲大声抗议：为什么别人都可以有，我就不能买呢？眼泪不争气地盈满我的眼眶，也不记得当时母亲是怎样解释的，只记得最后是以我的摔门而出结束。

这时我才发现，只要母亲健康平安地在我的身边，延续着对我的爱，其他一切都重要了，根本没有我所谓的隔阂。

市实验学校颜颖峰点评：

小作者与母亲由于对时尚的不同见解存在隔阂，这样的隔阂却因一次误会而解开。本文的情节设置十分巧妙，读者的心跟着作者的笔触跌宕起伏，所幸最后是舒心一笑。家人健康的陪伴是最为重要的，很惊喜小作者小小年纪就有这样深刻的感悟。

一条黄金龙蜿蜒在远方，乍一看，是生机勃勃的舞龙。巨龙在空中翻飞，铜铃大眼显得格外凶猛。身旁忽而蹿出两头雄狮，抖着身上飞扬的流苏，在耀眼的阳光下，龙鳞与虎身映得透亮，交织旋转在这热情的街道上。彩旗队火红的折扇如牡丹般绽放着蓬勃的能量，街道又好似掩映在花海中了。翻腾的，是佳节热烈的巨浪，澎湃的，是泽国经久不衰的人心。

即使满街人的心沸腾了一个白日，三月三的灯火还要在夜里通明。

另一条街上浮现的，是一团熊熊烈火。

这便是火踵开锣。这时，家人们将要推我上前，在火光的照映之下，消除旧年的所有晦气。转角，十来个青年抬着装饰华丽的轿阁，所到之处人山人海，伴随着鞭炮声，玉壶光转，凤箫声动。轿阁中坐着人们选出的俊俏的童男童女，我便在下边分辨哪个是白素贞，哪个是哪吒，童男童女们身着各色盛装，胭脂色也在灯火中映得格外艳丽。开琼

以心灵温暖心灵

市九中九(2)班 张娟 指导老师 陈海洋

但见南风起，令人思往事。

若问情深处，小城三月三。

小城刚从过年的沉寂中苏醒过来，又转身投入三月三的洪流中。

几年前的三月三，我穿梭在故乡的小巷中。南风送别夜的静谧，在空气中牵引摇曳着一丝乡情。

水乡泽国，也要在这一片清晨中欢畅起来了。一声擂鼓，激扬了彻夜的宁静，天空也好像在这如雷的奏鸣中泛起了微蓝。听，那是三月三的第一声鼓鸣！

远处，人群徐徐涌来，近些，不知是他们向这儿走来，还是被队伍吸引。没多久，街道旁便围满了人。商贩们开始了全新的每一天。悠扬的歌谣正从队伍中起伏迭送，夹杂着土话的叫卖声。泽国的孩子们在这一天是有足够的理由不干杂务的，大人们的腿边经常蹿过一群兴奋的孩子，争着买些蜜饯、玩具。隆隆的鼓队此刻也走远了。远处又飘来上百团火热的云彩。

落日余晖，斜照四方，黄昏之时，忐忑不安。晚霞为天空抹下一笔若隐若现的幻色，花草为黄土铺撒一地沁人心脾的芳香，我们为世间保留一颗温暖如春的心灵。

这一天临近晚上，眼看着月亮悠闲自在地漫步天空，我和弟弟一直焦灼地等待着。我们急切地望着路的尽头，那个身影却仍然没有出现。行人和居民们用双眼不停地打量着我们，我和弟弟的双手不由自主地握紧，手上捏出的